

**Заключение диссертационного совета МГУ.052.5**  
**по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**  
**Решение диссертационного совета от «31» октября 2024 г. № 3**

О присуждении Сучковой Ольге Владимировне, гражданке Российской Федерации ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Экономико-математическое моделирование страновой бюджетной устойчивости» по специальности 5.2.2 Математические, статистические и инструментальные методы в экономике принята к защите диссертационным советом МГУ.052.5, протокол № 1 от 26 июня 2024 года.

Соискатель Сучкова Ольга Владимировна 1991 года рождения, в 2019 году окончила аспирантуру экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по специальности 08.00.13 «Математические и инструментальные методы экономики».

Соискатель работает в должности старшего преподавателя на кафедре математических методов анализа экономики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Диссертация выполнена на кафедре математических методов анализа экономики экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Картаев Филипп Сергеевич, заведующий кафедрой микро- и макроэкономического анализа экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Серегина Светлана Федоровна – доктор экономических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет экономических наук, Департамент теоретической экономики, заместитель руководителя;

Мусаев Расул Абдуллаевич – доктор экономических наук, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова», экономический факультет, кафедра макроэкономической политики и стратегического управления, профессор;

Афанасьев Роман Сергеевич – кандидат экономических наук, ФГБУ «Научно-исследовательский финансовый институт Министерства финансов Российской Федерации», Центр межбюджетных отношений, руководитель  
дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 18 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, все опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1) Сучкова О. В. Оценка устойчивости государственного долга развивающихся стран с учетом структуры государственных расходов и межвременного потребительского поведения // Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика. — 2023. — Т.58, №6. — С. 44–57. — 0,65 п.л. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ 0,812. В статье раскрываются положения 2 и 3, выносимые на защиту.

2) Кудрин А. Л., Соколов И. А., Сучкова О. В. Оценка влияния бюджетных правил на цикличность государственных расходов // Вопросы экономики. — 2023. — № 5. — с.5–22. (в соавторстве) — 1,2 п.л., авторский вклад 0,4 п.л. JIF Web of Science 0,8. В статье раскрывается положение 1, выносимое на защиту.

3) Дерюгин А.Н., Сучкова О. В. Устойчивость бюджетов субъектов Российской Федерации при изменении макроэкономических факторов // Экономическая политика. — 2022. — Т.17, № 5. — С. 78–103. (в соавторстве) — 1,2 п.л., авторский вклад 0,6 п.л. SJR Scopus 0,203. В статье раскрываются положения 1 и 4, выносимые на защиту.

4) Соколов И. А, Белёв С. Г., Сучкова О. В. Как обеспечить бюджетную устойчивость России? // Проблемы прогнозирования. — 2021. — № 4(187). — С. 66–76. (в соавторстве) — 0,75 п.л., авторский вклад 0,25 п.л. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ 2,585. Переводная версия: Sokolov I. A, Belev S. G., Suchkova O. V. How to ensure fiscal sustainability in Russia? // Studies on Russian economic development. — 2021. — Т.32, № 4. — С. 383–390. (в соавторстве) — 0,75 п.л., авторский вклад 0,25 п.л. SJR Scopus 0,303. В статье раскрываются положения 1 и 4, выносимые на защиту.

5) Сучкова О. В. Перспективы использования инфраструктурных облигаций как инструмента долгового финансирования крупных инфраструктурных проектов в России // Вестник НГИЭИ. — 2019. — № 10(101). — с.39–48. — 0,65 п.л. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ 1,162. В статье раскрывается положение 3, выносимое на защиту.

6) Сучкова О.В., Чемис А.Ю. Оценка устойчивости государственного долга регионов России // Вестник Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова. — 2019. — № 4(106). — С. 72–84. (в соавторстве) — 1 п.л., авторский вклад 0,5 п.л. Двухлетний импакт-фактор РИНЦ 0,571. В статье раскрывается положение 4, выносимое на защиту.

На автореферат поступило 3 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой компетентностью и наличием публикаций в области бюджетно-налоговой политики и экономико-математических методов.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи моделирования краткосрочных и долгосрочных последствий бюджетно-налоговой политики, обеспечивающей бюджетную устойчивость. Разработана модификация динамической модели общего экономического равновесия Рамсея, которая демонстрирует зависимость бюджетной устойчивости от особенностей сберегательного поведения населения и структуры государственных расходов, что свидетельствует о теоретической значимости исследования. Работа соответствует п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что предложенная автором методика многоэтапного анализа бюджетной устойчивости стран может применяться для анализа бюджетной устойчивости страны и субъектов федерации и подготовки решений по её укреплению. Кроме того, она используется в учебном процессе на экономическом факультете МГУ в преподавании курса «Моделирование бюджетной политики».

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Сформулированное определение бюджетной устойчивости страны дополняет существующие подходы анализом влияния бюджетной политики не только на краткосрочную, но и долгосрочную динамику выпуска, и, таким образом, даёт возможность учесть компромиссный характер последствий этой политики при оценке ее эффективности.
2. Предложенная модификация динамической модели общего равновесия Рамсея дает возможность объяснить возможные различия в последствиях одинаковых мер бюджетной политики в зависимости от специфических характеристик стран. Выделенные характеристики и сформулированное определение, положенные в основу разработанной методики многоэтапного анализа бюджетной

устойчивости стран, позволяют получить адекватную оценку последствий проводимой долговой политики.

3. Разработанная методика оценки бюджетной устойчивости для многорегионального государства, учитывающая специфические характеристики субъектов (дотационность, доход на душу населения и структуру ВРП) позволяет уточнить существующие подходы к определению эффективности бюджетной политики, в частности, проводимой в России на современном этапе.

На заседании 31 октября 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Сучковой Ольге Владимировне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 10 докторов наук по специальности 5.2.2 Математические, статистические и инструментальные методы в экономике, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 15, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель

диссертационного совета МГУ 052.5

д.ф-м.н., профессор, академик РАН

В.Л. Макаров

Ученый секретарь

диссертационного совета МГУ 052.5

к.э.н., доцент

Е.А. Туманова

31 октября 2024 г.